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晋侨教〔2018〕1号

侨声中学2019届高三年中心听课组听评课方案

高三年段：

为切实加强我校高三年课堂教学过程管理，提高真实、务实、扎实、落实、高效的课堂效益，促进教育教学质量提升和教师专业成长，为2019届高考再创辉煌成绩打下坚实基础，经研究决定，组织中心听课组对高三年进行听评课督导，具体方案如下：

一、指导思想
 1.通过听评课强化教学常规管理，规范教师上课行为，提高课堂有效性，全面提高教师备课、授课质量，了解教师、学生课堂教学情况，不断提高课堂教学效益，不断提高教师队伍业务水平和学生学习质量。

2.向课堂45分钟要质量，合理安排不同课型教学方法，关注学生主体、教师主导地位，关注学情，提高有效性，为教研提供有价值的教研素材。

3.增强教师“教服务学”的理念，引导教师把精力集中到课堂教学主阵地来，同时发现教师在平常教学中的优点与教学中存在的问题，为我校名师培养工程提供依据。

二、领导小组

学校成立以校长为组长，学校中层、学科带头人、骨干教师、教研组长等为成员的工作小组。

组  长：陈昌卫

副组长：蔡安源、张  鹉、刘显晶

成  员：蔡志诚、张胜利、黄莉莉、周明阳、洪奕毅、黄春新、陈婉玲、施秀娥、吴国华、张港华、黄荣来、林文钧、黄美虾、高树南

三、听评课活动对象

2019届高三年全体教师

四、听课方式

1.指定听课   2.随机听课   3.推门听课

五、听评课活动要求

1.教务处制定听评课方案，制定评议量表，年段长和教研组长组织教师学习研讨课堂有效教学问题。

2.中心听课组成员自主安排对评议对象的听课时间，听课时可以邀请高三年备课组长一起听评课，每周听课1-2节，本学期到高三年听课节数不少于10节。

3.课前中心听课组成员要浏览评议对象教案，了解本课教师设定的教学目标、重难点及教学方法；听课过程要拍照存证（每月汇总），听完课后应针对授课教师的课堂教学情况与授课教师进行交流，做到“三个一”：至少肯定一个亮点、指出一点不足、提出一个改进意见。

4.课堂上不仅要关注教师智力因素培养情况，还要关注学生听课互动、课堂练习完成、是否关注全体学生等方面情况。

5.听课完毕，由中心听课组成员随机发放学生问卷10份，可委托学生负责落实，当场回收，完成后进行统计，检验课堂有效性。

6.中心听课组成员填写评议表单送交课务员（蔡培琴、黄绿枝）。

7.利用高三年周一集备时间，中心听课组成员每两周汇总反馈一次；教务处每月汇总表单，并在高三年进行反馈；中心听课组成员学期末根据本学期听评课情况撰写一份书面材料上交教务处。教务处每学期提交报告，并向教师本人公布评议结果，向全校公布优课名单。

8.校长室及教务处阶段性召集中心听课组成员会议，研讨课堂有效教学问题，提出对策。

9.根据学校安排，中心听课组成员要提前到听课教室，不得迟到或早退，不得做任何与当时教学内容无关的事情。

10.授课教师不得以任何理由拒绝听课。
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附件1：

评价标准：

1.课堂教学评议标准是课堂教学有效性的准尺

有效教学是一种提高教师教学效益、强化过程评价和目标管理的现代教学理念。它更关注学生的进步与发展，更关注时间观念，更关注可测量性和量化，更关注教师的反思意识，更强调教学策略和方式。

2.衡量课堂教学有效性的标准是教学目标达成度

教学目标达到的程度越高，即被认为是有效（或高效）教学，反之则是低效（或无效）。而教学的方法、模式、手段或组织形式等，均将重点放在是否促进教学目标达成度上，以期克服教学中的形式主义。

3.教学目标综述

教学目标是教学的灵魂，是教学中所要达到的预期效果和标准，是教学目的、要求在每一教学阶段的具体化，是教学活动的出发点和归宿。

好的教学目标设计应从整体效应出发，注意纵向横向之间的关系；从学生实际出发，适应个别差异的需要，使教学目标具有一定的弹性；从师生的心理承受能力出发，制订明确、集中、适度的课时教学目标。

完整的教学目标应包括ａ认知目标：识记----理解----运用；逻辑思维能力----创造力；发现与探究能力等。ｂ情感目标：兴趣、关心；态度、价值；交往、感动等。ｃ动作技能目标：技能、技术模仿；熟练；自如完成等。

4.有利于教学目标高达成度的教学行为

按有效教学理念阐述，促进有效教学的五种关键行为：①清晰授课，这一关键行为是指教师向全班呈现内容时的清晰程度如何。②多样化教学，这一关键行为是指多样地或灵活地呈现课时内容。③任务导向，是指把多少课堂时间用于教学。教师用于教学的时间越多，学生学习机会就越多。④引导学生投入学习过程，它是指用于学习的时间百分比，在这段时间内，学生真的在学习，忙于教学材料，并从教师提供的活动中受益。⑤确保学生成功率，是指学生理解和准确完成练习的比率。

附件2：
侨声中学中心听课组听课评价表

评议对象：              授课时间：              课题： 

	评价项目
	评 价 内 容
	分值
	得分

	教学任务
	认知目标（识记-理解-运用）
	25
	

	
	思维能力目标（发现-探究）
	
	

	
	情感态度目标（兴趣-态度-交往）
	
	

	
	技能目标（技能模仿-熟练-自如完成）
	
	

	教学技能
	教态自然亲切，语言清晰且指向明确 
	10
	

	
	教学机智、个性突出
	
	

	教学程序
	课堂导入具有情境性，引人入胜
	30

	

	
	紧扣教学重点，突破教学难点
	
	

	
	教学过程自然流畅，能展现教材设计思想 
	
	

	
	课堂气氛和谐，师生互动频繁
	
	

	
	注重学情、班情，重视反馈落实
	
	

	
	注重过程与方法，体现创新性与实践性
	
	

	教学效果
	学生的思维适量
	25
	

	
	学生反馈好，知识技能掌握度高
	
	

	
	学生听课效率高
	
	

	学法指导
	心理调节恰当
	10
	

	
	知识建构指导到位
	
	

	点评：（肯定亮点，指出缺点，提出建议）


	总分
	

	
	

	1.学生调查情况：（1）满意   人；基本满意   人；不满意   人。

 （2）听懂与应用程度：听懂会用   人；听懂基本会用   人；基本懂不会用   人；不懂也不会用   人。

2.备课情况：□详案        □简案        □无教案


附件3：
学生问卷：（请你如实填写意见）

（1）你对该课的听懂与运用程度：

□听懂会用    □听懂基本会用    □基本懂不会用    □不懂也不会用

（2）你对该课的满意程度：

□满意        □基本满意        □不满意

学生问卷：（请你如实填写意见）

（1）你对该课的听懂与运用程度：

□听懂会用    □听懂基本会用    □基本懂不会用    □不懂也不会用

（2）你对该课的满意程度：

□满意        □基本满意        □不满意

学生问卷：（请你如实填写意见）

（1）你对该课的听懂与运用程度：

□听懂会用    □听懂基本会用    □基本懂不会用    □不懂也不会用

（2）你对该课的满意程度：

□满意        □基本满意        □不满意

——————————————————————————————————————

学生问卷：（请你如实填写意见）

（1）你对该课的听懂与运用程度：

□听懂会用    □听懂基本会用    □基本懂不会用    □不懂也不会用

（2）你对该课的满意程度：

□满意        □基本满意        □不满意

——————————————————————————————————————

学生问卷：（请你如实填写意见）

（1）你对该课的听懂与运用程度：

□听懂会用    □听懂基本会用    □基本懂不会用    □不懂也不会用

（2）你对该课的满意程度：

□满意        □基本满意        □不满意

附件4：

侨声中学中心听课组成员听课反馈安排表

	周次
	成员
	反馈时间
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